

2024年欧洲智慧能源展在德国慕尼黑举行——

发展光伏产业 推动能源转型

本报记者 刘仲华

国际视点

2024年欧洲智慧能源展近日在德国慕尼黑举行。本届展会吸引了来自55个国家和地区的超过3000家企业参展，其中中国展商近1000家，这是中国首次成为该展会参展规模最大的国家。中国企业向全球客户展示了其在光伏和储能等领域的创新产品和技术。参加展会的中外企业代表和行业专家认为，中国光伏产业在技术创新、成本控制和价值链整合等方面具有显著优势，为推动全球能源转型作出了贡献。

“只有各方共同努力才能实现‘脱碳’目标”

“建设绿色、环保、可持续家园”“零碳排放，从我做起”“为了子孙后代，用好太阳能”……在慕尼黑会展中心，随处可见这样的宣传标语。不少展台以绿色、蓝色为主色调，有的展商直接用原木搭建展台突出环保主题。

展会主办方之一、德国太阳能促进公司创始人兼首席执行官马库斯·埃尔泽塞表示，全球能源转型势不可挡，新能源行业充满活力。“参展商借助该平台分享最新技术和信息，将为各国能源转型贡献力量。”参与组织展会的弗莱堡经济、旅游和贸易展览公司首席执行官汉娜·伯姆表示：“只有各方共同努力才能实现‘脱碳’目标。欧洲智慧能源展将来自世界各地的创新和专业企业、人才汇聚一堂，产生的灵感将推动我们迈向新世界。”

近年来，随着新能源需求不断增长，各国政府纷纷出台政策，支持光伏、风能等绿色能源产业发展。根据国际能源署数据，全球清洁能源整体投资近年来保持强劲增长，清洁能源与化石能源的投资比已达到1.7:1，光伏领域投资在2023年首次超过石油生产投资。欧洲光伏产业协会发布的《2024—2028年全球太阳能市场展望》报告显示，2023年欧洲地区新增光伏装机容量达70.1吉瓦，比2021年增长了一倍多；同年，使用太阳能的欧洲家庭增加了近2100万户。欧洲光伏产业协会首席执行官沃尔夫冈·海姆斯伯格说：“光伏产业拥有广阔发展空间。”

根据21世纪可再生能源政策网最新发布的《2024年全球可再生能源状况报告》，2023年全球可再生能源装机容量达到536吉瓦，能源基础设施必须持续扩大、实现数字化转型并变得更有弹性，才能适应可再生能源的发展需求。21世纪可再生能源政策网执行董事拉纳·阿迪布说：“这需要跨部门和利益攸关方共同参与和长期合作，对电网基础设施和储能领域进行投资。”

“为欧洲市场提供更多零碳解决方案”

今年的展会上，中国企业在光伏发电领域的创新产品和技术成为各方关注的焦点。爱旭新能源公司展台前，工作人员正在进行阴影遮挡发电对比实验。在高能灯泡照射下，两块光伏板产生的电能助推两个小喷泉的水柱不断喷涌。当左右两人各拿着一块30厘米宽的光伏板横向推进遮挡时，右边的喷泉水流慢慢停止喷涌，而左边的不受影响继续喷涌。该企业零碳事业部副总经理韩蕾介绍，左边的光伏板具有独特的抗阴影遮挡性能，可有效解决组件在有树阴、灰尘、积雪等遮挡情况下发电量大幅降低的痛点。

大恒能源展台，公司的主打产品——全面屏光伏组件正



图为国外客商在中国企业展台前观摩沙盘。

本报记者 刘仲华撰

在进行现场演示：左右两块光伏板的上方有微细水流浇灌而下，左边的光伏板底部光滑没有边界，水流和杂物很快滴入下方水槽中；而右边的光伏板底部因为有几毫米宽的金属边框，导致积水和杂物的存留。公司中欧地区销售经理王瑞峰介绍，光伏产品需具备抵御极端气候和严酷环境的能力，为沙漠、戈壁、山地、海洋等特殊地区的大规模电站提供可靠保障。公司研发的全面屏光伏组件可以有效抵御雨雪侵袭，保障运行稳定，发电量增益在6%—15%。

零碳目标下，全球市场对新能源应用的可靠性及适用性提出了更高要求，储能作为构建新能源系统的重要基础和关键技术，是零碳目标实施过程中重要的一环。本届展会上，中国企业带来了系列储能解决方案，旨在提高能源利用效率，解决电网拥堵等光伏部署难题。

欣旺达动力科技公司展台上，整齐码放的白色储能柜简洁大方，美观实用。公司国际营销部副总经理吕金麟介绍，此次欣旺达携2024新品“欣岳”625Ah超大储能电芯亮相欧洲智慧能源展，该型储能电芯具有能量密度高、使用寿命长、长期使用成本低等优势。欣旺达动力是最早研发量产大容量储能电芯的厂家之一，产品广泛应用于电力、工商业、家庭储能等领域。“公司将秉持创新驱动，为欧洲市场提供更多零碳解决方案。”吕金麟说。

“继续推动全球光伏产业发展”

本届展会上，爱旭新能源公司与德国HDG科技公司正式签署采购合同，将为后者在德国巴伐利亚州的120兆瓦大型地面光伏电站项目提供效率超过23.9%的双面高效ABC

组件。这是2024年德国在建的规模最大的地面光伏电站之一。预计光伏组件今年9月安装，明年上半年并网发电。TCL光伏科技与法国巴黎银行个人金融部举行签约仪式，开发支持可持续项目的创新消费金融产品，以满足不同家庭的多元化需求，让更多家庭能够用上清洁能源，参与到绿色能源革命中。

中国在光伏等新能源领域的发展成就也得到世界的普遍赞誉。埃尔泽塞说，每年在展会上都能见到来自中国光伏企业的创新成果。比如中国光伏制造商用更少的材料，制造出光电转换效率更高的光伏板，从而在同等装机容量下使用更少的安装空间。“中国光伏行业建立起一条从原材料到终端产品的完整价值链，中国的先进制造商为欧洲光伏行业提供了创新动力。这对欧洲产业实现‘脱碳’至关重要。”

英国能源智库EMBER发布的《2024年全球电力评论》指出，2023年，得益于光伏和风力发电的增长，全球可再生能源发电量占比首次超过30%，中国贡献了全球新增光伏发电量的51%和全球新增风力发电量的60%。“全球光伏发电量创纪录增长，在很大程度上由中国推动。”欧洲光伏产业协会在《2024—2028年全球太阳能市场展望》报告中指出，中国新能源市场充满活力，为全球光伏产业发展注入了强劲动力。“如果不是中国大力投资光伏产业，该行业的增长速度会明显减缓。”

全球太阳能理事会首席执行官索尼娅·邓洛普表示：“中国将继续推动全球光伏产业发展。”她呼吁国际社会齐心协力，为光伏产业发展提供资金和政策支持，以推动能源转型，实现全球气候目标。

(本报德国慕尼黑电)

钟声

菲方伙同域外势力在南海兴风作浪，频频挑起事端，对地区和平稳定、繁荣发展造成严重危害。奉劝菲方认清大势，尽快回到遵守和落实《南海各方行为宣言》精神的轨道上来，与中方一道维护好双边关系大局和南海和平稳定。

近日，菲律宾政府打着“人道主义物资补给”的幌子，秘密加固停泊在仁爱礁的破旧军舰。菲律宾未经中方允许非法侵闯仁爱礁海域，违反国际法，违背《南海各方行为宣言》精神，纯属无理挑畔。菲方船只不仅夹带建筑材料，还偷运武器装备，故意冲撞中方船只，菲人员还对中方执法人员泼水、投掷物品等，有关做法明显加剧海上紧张局势、严重威胁中方人员和船只安全。中方依法采取必要措施维护自身主权合法合理，专业克制，无可非议。

仁爱礁历来是中国南沙群岛的一部分，仁爱礁问题的历史经纬十分清楚。菲律宾觊觎仁爱礁由来已久。菲军舰1999年在仁爱礁非法“坐滩”，严重侵犯中方主权，中方立即向菲方提出交涉，菲方也多次承诺拖走该舰。菲律宾外交部高官曾明确表示，菲方无意在仁爱礁上修建设施，不会也不愿成为第一个违反《南海各方行为宣言》的国家。但25年过去了，菲方不仅未履行承诺把军舰拖走，还企图运送用于大规模维修加固军舰的建筑材料，以期在仁爱礁上建设永久设施。菲方背信弃义、滋事挑畔，不仅违背中菲就管控仁爱礁问题达成的谅解，也违背《南海各方行为宣言》，特别是第五条关于不在无人居住的岛、礁、滩、沙上采取居住行动的规定，菲方对近期南海局势紧张负有不可推卸的责任。

中国对南海诸岛的主权和在南海的相关权益具有充分的历史和法理依据，得到国际社会普遍承认。菲律宾的领土范围是由包括1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾群岛割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系列国际条约确定的。中国南沙群岛和黄岩岛并不在上述条约规定的菲领土范围之内。菲方罔顾历史和事实，频繁在海上侵权挑畔、制造事端，不断散布虚假信息，企图误导国际社会对南海问题的认知。菲方近日单方面提交涉南海外大陆架划界案，侵犯中国的主权权利和管辖权，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，违背《南海各方行为宣言》有关规定。这种借划界案之名掩盖非法侵占之实的企图绝不会得逞。“我认为历史资料记录百分百支持中国在南海的主张。”英国学者、伦敦国际仲裁院成员霍斯金斯表示，菲律宾在南海争议问题上的叙事没有任何法律、历史和事实依据。

菲方伙同域外势力不断在南海兴风作浪，频频挑起事端，对地区和平稳定、繁荣发展造成严重危害。美国出于地缘政治私利，支持配合菲方的侵权行为，利用南海问题挑拨中国与地区国家关系，扮演了极不光彩的角色。当前菲律宾外交政策为谁服务，海上行动为谁卖命，明眼人看得很清楚。有分析指出，美国为维护自己在亚太地区的利益，正把菲律宾变成一个“新殖民地”，操控其挑动南海事端、介入地区事务，以遏制中国、维护全球霸权。菲方与域外势力沆瀣一气，甘做遏华“棋子”，终将成为“弃子”。

当前南海局势总体是稳定的，这是中国和东盟国家共同努力的结果。中菲关系正处在十字路口，何去何从，菲方务必慎重行事。奉劝菲方立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的挑畔举动，尽快回到遵守和落实《南海各方行为宣言》精神的轨道上来，与中方一道维护好双边关系大局和南海和平稳定。

第三届欧佩克国际发展基金发展论坛在奥地利举行

据新华社维也纳6月25日电（记者刘昕宇）石油输出国组织（欧佩克）国际发展基金25日在奥地利首都维也纳举行第三届发展论坛。

多国政府官员、企业界代表以及联合国世界粮食计划署、国际原子能机构等多家国际组织代表出席论坛。塞拉利昂总统比奥、中国财政部副部长廖岷、欧佩克国际发展基金总裁阿勒哈利法等开幕式上致辞。

廖岷表示，改革开放40多年来，中国积极推动制度创新，加强基础设施投资，激发人力资源创新活力，并注重在发展中处理好经济发展和环境保护以及当前和长远的关系，为广大欠发达国家加快发展步伐提供了鲜活有效的参考经验。中国始终是“全球南方”的一员，将积极支持欧佩克国际发展基金等国际机构发挥更大作用，充分调动公共部门和私营部门投资，打通“最后一公里”，为促进全球减贫和发展事业作出积极贡献。

古特雷斯：联合国人道主义援助计划面临严重资金短缺

新华社联合国6月25日电（记者潘云召）联合国秘书长古特雷斯25日说，今年联合国人道主义援助计划需要480亿美元资金，但时间已经过去一半，捐助方仅为援助计划提供了80亿美元。

古特雷斯当天为联合国经济及社会理事会举办的人道主义事务相关活动发表视频致辞说，今年是《日内瓦公约》签署75周年，但冲突、对战争规则的漠视以及失控的气候危机正在给人类造成可怕的苦难。对于面临着饥饿、流离失所等威胁的数百万人来说，他们唯一的“希望之光”就是人道主义援助。

古特雷斯说，资金短缺削弱了人道主义努力，联合国会员国应紧急提供人道主义援助计划所需的资金。他还呼吁所有联合国会员国发挥人道主义和团结精神，履行对多边主义的承诺，并致力于通过政治途径解决当今冲突、气候危机等。

(本报华盛顿6月26日电)

本版责编：张梦旭 刘刚 姜波

菲方对南海局势紧张负有不可推卸的责任

柬埔寨大力推动数字化转型

本报记者 刘慧

量为6亿笔，同比增加28.7%；交易金额为758亿美元，增长18%。

柬埔寨政府2021年发布了《柬埔寨数字经济和数字社会政策框架（2021—2035）》，成为指导柬埔寨数字化转型的重要政策。去年8月，柬埔寨政府宣布实施“五角战略”的第一阶段，其中数字经济和数字社会发展是重点领域。柬埔寨还成立数字经济总局，在财经部指导下参与制定和实施与数字经济有关的政策，并对数字经济的发展进行分析研究和评估。

为改善柬埔寨数字人才短缺的状况，柬埔寨政府成立专门机构为相关从业者提供数字技能培训。柬埔寨政府陆续

轻人的数字素养。

当前，柬埔寨邮电部正在推动网络和电信等数字设施建设，提高全国4G网络信号和互联网服务质量，并在未来合适时机启用5G技术。根据柬埔寨政府规划的数字经济发展路线图，柬埔寨拟在2025年实现城市地区高速互联网覆盖率100%、乡村地区覆盖率达到70%的目标，2027年将移动互联网覆盖到全国各个目标地区。

在数字化转型过程中，针对日益凸显的网络安全问题，柬埔寨内政部正起草《网络犯罪法》，以预防和打击信息技术犯罪。柬埔寨邮电大臣谢万迪表示，柬埔寨将持续健全法律机制，为数字经济提供强有力的网络安全保障。

上万。

美联社报道指出，150多年来，美国政府迫使印第安原住民儿童离开自己的社区并进入寄宿学校，以将他们同化于白人社会，给原住民儿童造成的创伤已经波及数代人。如今在美国印第安人保留地中十分严重的酗酒、吸毒成瘾和性虐待等问题，同这段历史有脱不开的关系。美国天主教教会在一份关于原住民事务指导方针的文件中写道：“许多原住民家庭永远无法从这些悲剧中恢复，吸毒、虐待、遗弃、忽视导致家庭支离破碎。”

丹佛美国印第安人委员会联合主席雷文·佩门特说，在任何背景下，这些寄宿学校都不能称之为“学校”，而是“同化的集中营”。他认为，在这些学校里，原住民儿童“被奴役、被虐待”，“教育只是同化和强迫劳动的附属品”。美国历史学家布伦达·蔡尔德指出，必须永远记住，原住民寄宿学校的目标是同化，“这些学校并不是为了让印第安人受益，而是美国历史上种族主义教育的一种形式”。

(本报华盛顿6月26日电)

本版责编：张梦旭 刘刚 姜波

美国媒体认为——

美国原住民寄宿学校贻害深远

本报记者 李志伟

87所学校由天主教会开办。

位于美国宾夕法尼亚州的卡莱尔印第安工业学校是一所知名的原住民儿童寄宿学校。该校创始人理查德·亨利·普拉特曾提出“消灭其印第安人身份，拯救这个人”的口号。在普拉特的学校里，原住民儿童被剪掉头发、改名字，禁止说本部落语言，被严苛的纪律约束，违反者将遭受体罚和单独监禁。普拉特的学校与办学理念成为全美各地原住民寄宿学校的范本。

美国《华盛顿邮报》的文章指出，原住民寄宿学校里普遍存在虐待、疾病和营养不良现象，很多儿童甚至遭受性侵犯。此外，原住民寄宿学校还多次发生儿童死亡事件。美国内政部2022年估计，已经确定至少500名原住民儿童死于这类寄宿学校，随着调查的深入，该数字会达到数千甚至

据美国《纽约时报》

报道，美国天主教会会议近日在一份文件中，就教会在美国原住民遭受虐待和创伤历史中所扮演的角色道歉。历史上，教会经营的原住民寄宿学校曾强迫原住民儿童融入美国文化。在这些学校里，原住民儿童饱受虐待并被迫同化。

全美原住民寄宿学校治愈联盟主席露丝·布法罗曾在北达科他州一所天主教寄宿学校就读。她表示：“这一道歉看似迈出了良好的第一步，但令人失望的是，这份文件没有提到寄宿学校里的性侵犯以及儿童死亡问题。”原住民权利倡导组织“NIDN集体”首席执行官尼克·蒂尔森认为，主教们的道歉“并不认真”，承认这一问题的严重性需要采取行动，而不是仅说声“对不起”。

从1819年推出针对印第安人的《文明开化基金法》开始，美国制定了一系列法律和政策，推动在全美建立原住民寄宿学校，强制印第安儿童入学，以抹掉他们身上的民族特性，摧毁他们的文化根基。一份文件显示，在联邦政府参与或支持下，全美各地曾建立500多所原住民寄宿学校，其中